

# 争当节约粮食“光盘侠” 我市中小学掀起反对餐饮浪费“新时尚”

## 张玲晓： 回乡带村民致富

本报记者 李倩 通讯员 舒旭影

“山上的树木根连着根，致富的路上心连着心。”几年前还是荒山坡的青田仁塘湾村，脚下无大路，山中无片绿，近处无水流。如今无边泳池、笼式足球场、水巴黎小屋……一幅美丽的画卷呈现眼前，纯白色的建筑与湛蓝的天空完美组合，地中海风情的庄园已见雏形。走在林荫大道上，路过的村民纷纷热情地与张玲晓打招呼，在村民眼里，张玲晓是当地的能人，更是带领大伙一块奔向富裕路的“领头羊”。

张玲晓是土生土长的青田人。像大多数青田人一样，他怀揣走出大山的念头，外出闯荡。凭着踏实肯干、聪明敢闯，在国外经过十多年的打拼，三十出头的张玲晓已是别人眼里的“大老板”。

转变始于2014年，那一年，从西班牙回乡发展的张玲晓看中了家乡仁塘湾村独特的旅游资源，以“乡村旅游”为切入点，瞄准了仁塘湾山大丘山的一块荒地。于是，张玲晓主动和村境界合作社洽谈，先后租下了近300亩的农田，着手观光园建设，带动全村的发展。

在经营过程中，张玲晓累计投资1400万元，通过将农业种植与观光旅游相结合，将绿湾山庄打造成一个集生态养殖种植、农耕体验、餐饮娱乐、青少年体验式拓展教育、夏令营、观光旅游、住宿为一体的休闲农庄，每年能吸引客流量10万余人。绿湾山庄的建立一方面带动了“美丽乡村”的建设，另一方面还促进了乡村老百姓就业。

张玲晓告诉记者，绿湾山庄的从业人员都来自本村，家里的农活忙完了，他们就会来这里帮忙。目前，有二十多名村民在庄园里有固定工作，每年雇工费用支出达八九十万元。工作六年多的陈海龙，就是仁塘湾村的村民。自从山庄开发后，他就一直在这里工作，在家门口就业对于要照顾家人的他来说有了很大的便利。此外，张玲晓还将附近村民生产的蔬菜、水果、稻米等农产品采购过来，一部分用于山庄的使用，另一部分销售给游客，彻底解决了村民农产品销售难问题。

“看到村里的变化，比自己赚多少钱都有成就感。”张玲晓说，通过去年的这番打造升级，今年打算为绿湾山庄申报3A景区，同时搭建好平台，把合适的产业引进来，让更多人回村创业，将其打造成青田旅游业的新引擎，实现保护和发展的良性循环。

## 张继荣： 激活山林资源兴乡村

本报记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 刘毅 吴玮霞

一场不期而至的瑞雪，为庆元张村乡的山林地盖上了“白幔帐”，顾不得寒冷，集湖山村党支部书记、村委会主任，张村乡乡贤联谊会会长，庆元乾宁道地药材有限公司总经理等多重身份于一身的张继荣，紧了紧身上的衣服，绕着隐藏在山林地里的基地走了一圈，期待着来年的丰收。

2013年，张继荣当选了张村乡原澄湖村（后与山丘村行政村规模调整为湖山村）党支部书记，任职期间有感于不少乡贤返乡助力乡村振兴的能量，2017年，他放弃了在福建耕耘20余载的“百万级”企业，带着资金回到家乡投身乡村建设。

在当地党委政府的大力支持下，通过第一书记“初心资金”的帮助，张继荣盘下了30亩的山场，探索香榧产业发展之路。由于手头资金充足，香榧林很快扩大到200亩。在当地引进的乾宁医药集团投资中药材后，张继荣主动将自己的山场贡献出来，原本的荒山披上绿装，林下种上了白茭，土地利用效率大幅提高，绿水青山也大踏步向金山银山迈进。

经过三年多时间的努力，张继荣的香榧林已突破千亩大关，基地雇用的当地村民也从原来的2人发展至30人。早显颓势的湖山村常住人口也增长了3倍。随着专业技术人员的进驻和旅游业的兴起，村民们也慢慢发展了民宿和农家乐，湖山村也得以“复活”。

每周按时领工资，在基地干活的湖山村村民吴先义说，“要是没有老张，村子要不了几年就变成荒村了。”

截至目前，张村乡吴坑、湖山及南阳等村有120余户村民先后到张继荣的打造基地进行劳动耕作，累计获得400余万元的增收。该基地还承接了当地“消薄”任务，为3个村集体提供增收20余万元。

作为庆元乾宁道地药材有限公司总经理，张继荣把眼光放到了庆元全域。“发展林下中药材产业不能仅仅是把一个地方做大做强，最好能够发动周边协同作战，才能营造良好的氛围。”在这一理念的支持下，张继荣主动到周边乡镇实地走访调研，并带上技术人员手把手指导，在贤良开拓了第二个300亩规模林下中药材种植基地，顺势带动岭头、左溪等地的部分家庭农场发展中药材，将绿色生态产业逐步推广。

作为乡贤联谊会会长，张继荣也积极做好沟通联系，谋划各类资金资源，利用良好的人际关系，引导各类投资团队到张村乡调研走访，切实了解当地产业发展情况，为乡里带来了更多人脉和资源。

### 新乡贤助力乡村振兴

录，评比出“光盘行动示范班级”，并纳入班级和教室的考核中。“从十几公斤到几公斤，再到零点几公斤，从这几个月的记录来看，反对粮食浪费的理念已经逐渐深入到同学们的心中了。”该校校长雷立说。

“目前，我市各大中小学开展的制止餐饮浪费行动形式多样，各具特色。我们也希望通过此次行动，引导广大师生牢固树立勤俭节约意识，切实养成勤俭节约的良好习惯，并形成厉行节约、反对浪费的制度机制和优良校风，为‘重要窗口’建设贡献教育力量。”市教育局相关负责人说。

### 浪费可耻 节约为荣

学。据该校副校长曾黎源介绍，现在全校上下正通过升旗讲话、班会课等形式，积极宣传节约粮食、反对浪费的良好习惯，“在食堂，我们还会提醒各位同学适量打饭打菜，并专门开设了加饭加菜的窗口，可以为有需要的同学适量添餐，防止浪费。另外，我们还组织了各班级间厉行节约的比赛，将每个班级的泔水桶编号，比比看哪个班级浪费少，并进行表扬。”

在莲都区人民路小学，每个班级都张贴着一张“光盘行动记录表”，每位同学都在争当“光盘侠”。“除了日常的德育教育外，去年暑假，我们学校还专门组织了全校同学去田里收割丰收的稻谷，让同学们切身感受真正的‘粒粒皆辛苦’。另外，由于我们学校没有食堂，采用的是送餐制，我们就鼓励各班级老师陪着孩子们一起在教室吃，引领同学们养成反对浪费的好习惯，并制定了‘光盘行动记录表’，期末还会根据记录表开展‘光盘侠’的评选，在校园营造人人争先争优的良好氛围。”该校校长雷樟贤说。

正值中午饭点，开发区第一小学每个教室门前都排起了有序的长队，受疫情影响，该校这个学期也一直施行送餐制。在四年级1班的教室门上，一面“光盘行动示范班级”的锦旗格外显眼，据老师介绍，该班在全校“光盘行动”中一直名列前茅。从去年9月起，该校会对每个班级用餐后的泔水桶称重并记



### 巧手织围巾 冬日送温暖

1月7日，严寒来临，莲都区大港头镇中心幼儿园的孩子将亲手编织的围巾送给环卫工人。该园日前开展了“巧手织围巾，冬日送温暖”活动，孩子们在老师的帮助下赶织了两条围巾送给幼儿园附近包干区的环卫工人，表达对他们辛勤劳动的感激之情。

记者 陈炜 通讯员 潘静娴 张卉 摄

### 践行社会主义核心价值观

## 接过“光荣牌” 递上“接力棒” 板桥乡“让贤干部”热心“传帮带”

本报讯(记者 郭真 通讯员 蓝伟明)为打破以往村干部“上台红红火火，下台冷冷清清”的现象，让离任村干部退得得体、退得顺心、日前，松阳县板桥乡党委为当地的“让贤干部”送上了精心定制的“光荣让贤”纪念牌，而新一届的村主职干部也为此前前辈们送上了最诚挚的敬意。

“年轻人思想活、点子多、干劲足，把村里的担子交给他们，我特别放心。相信

## 黄村乡“一二三”工作法让年轻村干部接过棒加速跑

本报讯(记者 叶浩博 见习记者 徐菁菁 通讯员 华楠)近日，莲都区黄村乡围绕“一二三”工作法，圆满完成了全乡11个村的村级组织换届工作，共选举产生147名村四大班子成员，一大批年轻村干部“走马上任”。

黄村乡“一二三”工作法，即确定“一个目标”，突出以事择人、目标导向和交叉任职，以班子成员要强之又强为目标，实现了村班子成员年轻化、高学历化；做

## 中国银行青田支行私人银行中心揭牌成立

本报讯(通讯员 周虹乐)近日，中国银行青田支行私人银行中心揭牌仪式，正式宣布成立，这是该行在我市成立的首家私人银行中心。中国银



行浙江省分行私人银行部、青田侨联、中国银行丽水市分行、中国银行青田县支行相关领导，及客户代表出席了本次活动。

青田县素有“华侨之乡”之称，有33万华侨遍布世界120多个国家和地区，“家家有华侨，户户有侨眷”，正是青田的真实写照。中国银行青田县支行成立于1983年，历经38年的岁月洗礼，深耕侨乡，现已发展成为侨乡金融行业业务规模较大，经济效益较好，服务较优的国有银行。“多年来，我行始终围绕总行、省行战略规划和决策部署，立足侨乡，做深做细做透“侨”文章。”中行青田县支行行长陈卫生在开场致辞中表示，此次率先成立私人银行中心，意味着中行青田支行服务顶尖客户的能力再上了一个新台阶，银行管理和服务客户的能力也有了新提升。

目前，中国银行私人银行平台臻臻完善，服务能力全面提升，通过优选代销资管产品、家族信托等专属业务的推动和发展等，提供全方位的财富管理，为客户合理规划资产配置策略，满足个人、家庭及投资经营的全方位需求，实现财

的挺暖心的。作为老干部，我一定会支持新干部的工作，把自己的经验毫无保留地传授给他们。”主动让贤后，兰海金欣然接受了人民调解员的工作，继续发挥着自己的余热。

板桥畲族乡乡长兰明顺介绍，除了颁发“光荣让贤”纪念牌，组织走访慰问等形式的关爱活动外，板桥还积极搭建平台，为让贤干部谋划“人民调解员”“项目监督员”等“新”岗位，让他们得以继续在清廉村居建设、矛盾纠纷调处、美丽乡村建设等方面贡献力量。另外，乡里也认真倾听了让贤干部对今后村庄的发展以及年轻干部培养等方面的意见、建议，让他们能充分发挥“传帮带”的作用。

谈全覆盖，让群众工作做到群众心里去，研判工作做到选举之前。

换届后，黄村乡黄村村党总支书记周珍平感悟最深的是：班子里真的要充实些“年轻血液”。“就拿‘开门一件事’推进岭根村公路拓宽项目来说，我们召集大家开会，就得逐一打电话。这次，我们班子成员进来一个‘90后’小姑娘周媛红，她告诉我，可以通过钉钉来通知消息，还可以利用钉钉系统给他们打网络电话，这比周珍平这位中书书记也“新潮”了一把，顺带完成了村级组织换届选举保障工作。

富的保值、增值。

中国银行浙江省分行私人银行部副总经理(主持)徐静也来到揭牌仪式现场，她表示，中国银行将继续秉承“以客户为中心，以客户体验更好”的理念，为高净值客户打造一站式、多维度的尊享服务，满足个人、家庭及投资经营的全方位需求。

“我与中行结缘也是这个‘侨’字。当年我的孩子在国外扩大经营，对国际汇款业务量剧增，中行通过速汇金、西联汇款等业务帮我解决了燃眉之急。”私行客户代表徐女士对中行多年的优质服务 and 贴心关爱表达了感谢，“中行不仅为华侨侨眷提供了全方位高品质、精英式的全球化金融服务，还关心、关爱国内的亲属侨眷，得知我手臂受伤时，第一时间送上关怀和慰问，非常贴心。”

未来，中国银行青田支行将围绕“建设新时代一流银行”的战略目标，充分发挥全球化、综合化优势，以客户为中心，持续拓宽服务的广度和深度，致力于通过高净值人群打造资产配置、财富传承、投资顾问等国际化、全方位的极致服务体验，以中行人的专业精神和责任担当书写私行业务的新篇章。

浙丽保 一年100元 报销不封顶 了解详情请支付宝扫码 咨询热线: 0578-2070333

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真) 地址: 丽水市中山街126号



值班编委	小林
夜班主任	蓝东海
审稿	王立新 陈良东
夜班编辑	季凌云
二至六版校对	陈琳
夜班美编	刘晓娟
广告校对	蓝小花
电脑组版	
一、五版	林君红
二、四、六版	李莹
三版	余黄莹
七、八版	徐晓莹